

AL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXI

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, martes 21 de mayo de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.065

EL MOTOR DE LA HUMANIDAD

El abuso de la libertad da origen a la esclavitud. (El Criterio). Balmes.

Gira el hombre en la órbita de un constante anhelo de triunfo. Para lograrle, apela a su «voluntad», frecuentemente, sin volver la mirada a su «interior», sin iluminar esta olvidada estancia con los haces de luz que irradian de la lámpara inextinguible de la Fe. Le pide un esfuerzo máximo, le exige el supremo tributo. Y remontándose sobre ella, llega a la meta de sus aspiraciones, fatigado el cuerpo e insatisfecho el espíritu, como en una ansia de superación, como en un grito prolongado de ambición que tiene su eco de realidad más allá de la tumba.

Ha triunfado y, aun los que niegan la intervención de Dios, proclaman—negando su propia posición ideológica—que es un hombre de «voluntad»; que vale tanto como proclamar el triunfo del espíritu, porque la voluntad, potencia del alma, forma los caracteres y hace titanes a los hombres, centuplicando sus energías y manteniéndolos tensos en la lucha; formándoles interamente y manteniéndoles en la senda, hasta dar cima al ideal.

Mas, si cuanto más culto le rinden, más fácilmente otean el triunfo, solamente lo logran, sin mengua de la «libertad», quienes mejor mantengan la voluntad en el área del «bien», puesto que quienes de ella se apartan, lejos de señorialarla y realzarla la degradan y bastardean, renunciando a ser libres: que sólo manteniéndola en la zona de la moral se elevan y engrandecen, porque entonces más señores serán de sí mismos: como señorío legítimo e inconfundible, como que gozarán de la facultad de la «libertad» que es inherente a la «voluntad» y la disfrutarán en la zona de las más puras conquistas: en la zona del espíritu, en el campo de la moral, que es donde la «libertad» tiene que residir, si no ha de sucumbir víctima de las más bajas pasiones y de los más bastardos embates.

Y surge entonces, como secuela inevitable, que triunfa más fácilmente en la vida, quien más «voluntad» ponga al servicio de su noble empeño, quien mejor forja su carácter en el crisol de una «voluntad» férrea y disciplinada. Que es más libre en la vida, quien más sujeta y cautiva tiene su voluntad por los lazos de una ética austera, rígida, severa, inconvencional, a la que rinda fervoroso culto. Que quien aspire a vivir libre, tiene que hacerse esclavo de la voluntad, recogida en el santuario de la moral cristiana, para recibir allí la fuerza espiritual que le permita ser rey y señor de su espíritu frente a las acometidas de los más insanos apetitos y de las más falaces tentaciones. Que entonces es, cuando por el imperio de la «voluntad», plena de sana «libertad», el esclavo se torna en señor; la «libertad» al servicio recto del hombre; el servidor de la «voluntad», su dueño y señor.

Ejemplo de ello ha dado recientemente, y una vez más el Jefe del Estado Español (q. D. g.) en la Iglesia de las Salesas Reales, en Madrid. Duñeo y señor de la Victoria más rotunda y trascendente que ningún pueblo puede soñar, lograda por el esfuerzo de su espíritu superior, por el empeño de su voluntad inconvencional, al servicio pleno de Dios y de la Patria, acude ante el altar y allí, al insigne Cardenal Primado, de quien humildemente va a recibir la bendición, rinde al Dios Señor de los Ejércitos, Rey de Cielos y Tierra, su espada triunfadora, en un gesto de sublime humillación ante Dios, que proclama su grandeza incomparable, con estas palabras que pasarán a la posteridad, bendichas de luminosa realidad, para guía y orgullo del sano pueblo de que es legítimo CAUDILLO.

«Señor: Acepta complaciente el esfuerzo de este pueblo, siempre tuyo, que conmigo, por tu nombre, ha vencido con heroísmo al enemigo de la verdad, en este siglo.»

«Señor Dios, en cuyas manos

«está todo derecho y todo poder.» Préstame tu asistencia para conducir a este pueblo a la plena libertad del Imperio, para gloria suya y de nuestra Iglesia.

«Señor, que todos los hombres conozcan que Jesús es Cristo Rey, el hijo de Dios vivo.»

Ramón Buido Laverde.
Compostela.

La destitución de Gamelin

Berlín, 20.—Crónica de la DNB: El reajuste gubernamental, los cambios en el Ministerio de la Guerra y en el Alto Mando acusan el grado de nerviosismo que existe en París. Parece ser que monsieur Daladier, tanto tiempo ministro de la Guerra, ha tenido que ceder su cartera a Mr. Reynaud, por haberse negado a la destitución del Generalísimo Gamelin, con el que Daladier había colaborado muy estrechamente, y que es uno de los mejores estrategas de la época actual. Es, pues, comprensible que Daladier no haya querido aprobar el cese de Gamelin, originado, sin duda, por la presión inglesa. El sucesor de Gamelin es su predecesor Weygand, que pasa ya de la edad en que se deja el servicio militar, y se había dedicado desde hace años a estudios políticos y económicos. Ahora tendrá que demostrar en un momento tan crítico, de éxitos magníficos del Ejército alemán, de lo que es capaz.

En cuanto a la situación militar se pudo comprobar que continúa la persecución del enemigo en Bélgica y en el norte de Francia. Los belgas resisten sobre el ala septentrional, y se combate violentamente. Los franceses también dan pruebas de valor en los ataques y contraataques. Los ingleses, por el contrario, no aparecen casi, sobre todo en los combates de las dos últimas jornadas. Sus tropas acuden a los puertos, lo que hace suponer que los ingleses quieren retirarse del continente hacia sus islas.

Se rechazó el intento de fuertes unidades francesas de abrirse paso hacia el sureste a causa de haber caído en la bolsa del sector Valenciennes-Mauberge. En el avance alemán sobre Turney y Cambrai el enemigo se ha encontrado con el camino cerrado. En el curso de esta batalla se recuerdan los vanos intentos de los polacos para abrirse paso en la bolsa de Kutno. Los franceses han sufrido grandes pérdidas, entre otras las de más de 50 carros blindados, hecho que caracteriza la formidabilidad y acción francesa, pero también la seguridad de la defensa alemana. El ataque blindado enemigo de flanco, organizado por los franceses al norte de Laon, hacia el norte debía abrir brecha en la bolsa de Valenciennes-Mauberge; pero el intento ha sido rechazado completamente por las unidades de aviones alemanes en vuelos de combate y destrucciones. Nuevamente se manifiesta la superioridad del Ejército del Aire alemán sobre las pesadas máquinas francesas. La aviación alemana ha ejecutado ataques en masa sobre las comunicaciones, atacando también las vías marítimas que conducen desde la costa belgo-holandesa a Inglaterra, y han sido hundidos varios navios.

Un discurso del Conde Ciano

Milán 20.—Ante una enorme multitud de camisas negras milanesas, el ministro de Negocios Extranjeros italiano, conde Ciano, pronunció un discurso, en el que dijo:

Esta solemne reunión, que en nombre del Duce (gritos de «Viva el Duce!») se celebra hoy en Milán tiene una significación y una trascendencia que difícilmente se escapan a nadie, porque se produce cuando los acontecimientos de singular importancia que se están desarrollando buscan, hora por hora un nuevo destino para Europa y para el mundo.

El fascismo milanés, vigilante y ultratransigente, tanto en nuestros viejos y gloriosos días como en las más recientes, sabe Italia, la Italia de la guerra y de la civilización, no se ha apartado ni puede apartarse de los acontecimientos de la vida europea, en la que Roma debe decir y dirá su palabra (Aclamaciones). Con este espíritu de fe, el pueblo italiano se dispone a hacer frente a las nue-

vas misiones a que puede ser llamado.

«¿Cuáles son esas misiones? Lo sabéis vosotros tan bien como yo; las dicta la defensa de nuestros derechos y de nuestro Estado soberano en la tierra, el aire y el mar; las dicta la necesidad de realizar, por fin, nuestras aspiraciones, que son naturales y equitativas, e indispensables para la propia vida de la nación; las dicta la voluntad de mantener elevado y puro el prestigio de Italia como gran potencia trabajadora y guerrera y fascista que piensa ser fiel a sus compromisos, y con éstos, a sus más altos destinos, (Gritos de viva el Duce)»

Estoy seguro de que ninguno de vosotros cree que pueda decir algo más. Cuando llegue la hora de la decisión, el Duce nos dará a todos la consigna. La orden vendrá de aquel que es nuestro único jefe en la paz y en la guerra; del hombre que veinte años de lucha y de conquista han hecho personificación de seguridad, de victoria y de gloria. Cuando él dé la orden, Milán, generosa y audaz; Milán fascista y unánime, sabrá ponerse en pie una vez más, reclamar su puesto de vanguardia y probar como siempre, con hechos, que está dispuesta a todo, dispuesta con las armas y, sobre todo, con el corazón.

El final del discurso del conde Ciano que acogido con ensordecedoras aclamaciones y gritos de Duce, Duce, Duce!

La democracia francesa ante la invasión

Toda la calamidad que—por segunda vez en cuarenta años—llega al suelo de Francia tiene que ser examinada por las gentes españolas con un piadoso y humano sentido que nos haga olvidar, en cuanto sea posible, los pasados escarnios y humillaciones. Nuestra presencia neutral ante la conflagración europea tiene que ser mantenida con una exigente frialdad para el razonamiento; pero nuestro riguroso sentimiento cristiano nos reclama al mismo tiempo una caída mirada de compasión hacia esas tierras del norte de Francia que sufren en su carne y en su sangre las consecuencias de veinte años de política francesa.

Comentábamos, hace días el emocionante llamamiento de Reynaud. Se ha recorrido alegre e ineficazmente tanto camino democrático para llegar, en el momento angustioso de una existencia nacional, a buscar, al menos en el lenguaje, formas serenas y razonables de política. Hoy las palabras de los hombres representativos de Francia vuelven a estar llenas de una desesperación, como si quisieran con ellas hincar el pecho ahelante de la nación invadida. Parece que la Historia hubiera dado un salto atrás de un cuarto de siglo. Las mismas palabras los mismos llamamientos a la resolución inmutabile y la misma angustia de 1914 que se vuelve hacia los únicos

hombres capaces de encontrar en sí mismos conciencias inasequibles a la acusación.

El glorioso y octogenario mariscal Petain marcha otra vez a organizar la resistencia de Francia. Seguramente tienen razón los que afirman que estas simbólicas y admirables figuras militares representan a la auténtica Francia, y que los turbios equívocos políticos de radicales, radicales-socialistas y marxistas de toda calaña que han manejado la victoria de 1918 no tenían profundas raíces en el alma del pueblo. Preferimos creerlo, sin que, desde luego, nos atrevamos a razonarlo mucho. El español, por ejemplo, no puede olvidar jamás que, frente a la amistad y desvelo del ilustre Petain por restablecer las normales relaciones hispano-francesas, se ha impuesto el criterio del Gobierno francés de colocar cuantas trabas fueron posibles.

Dejando aparte nuestra pura cuestión española en orden a nuestra política con Francia, nos corresponde examinar tan sólo el trágico momento de la vida en la vecina República. En esta hora fragorosa de la existencia de un pueblo lanzado a una aventura que puede llegar a no tener retorno, se comprende un poco que el pueblo francés sienta cierto desánimo ante las palabras de sus gobernantes. Si se recuerdan las especiosas fábulas con que hablaron al mundo los firmantes de Versalles, Francia puede darse cuenta de cuál ha sido el brutal engaño.

Entonces se decía también que la «auténtica Francia» eran Foch, Weygand, Petain y hasta el cardenal Verdier; pero la expresión «práctica en orden a la política iba de tumbo en tumbo, desde el rector de Clemenceau al generalísimo de Beland, hasta terminar en el soviético de Blum, Torex y Marty. Este último es, al menos aparentemente, el único aspecto que ha presentado la nación francesa ante el mundo.

Las quejumbrosas lamentaciones de la Prensa francesa para dar serenidad a sus compatriotas no podrán evitar que el pueblo recuerde todas las etapas que han seguido a 1918 hasta llegar a la actual invasión. Entonces se le hizo creer que los resultados de una victoria muy circunstancial podían ser prolongados por los siglos de los siglos, sin tener en cuenta que un pueblo como el alemán, dotado del más gigantesco misticismo nacional, habría de imponer sus razones tarde o temprano.

Las mismas palabras que en 1914 y, sin embargo, ¡qué cambios tan importantes en los actos de la lucha! La razón francesa se sostiene heroicamente sobre el campo de batalla por un escueto y primario sentido de independencia, sin que el Gobierno que plantea al país una batalla gigantesca sepa nutrir importantes conceptos morales la acción de sus armas.

Los hombres de la democracia que usufructuaron y abusaron de la victoria de 1918 llaman en su

auxilio a los verdaderos vencedores. Petain, el soldado de la famosa proclama de «On les aura...», el que consiguió rehacer a la pulverizada sexta división de Charleroi, acude hoy a poner su experiencia y su espada al servicio de su Patria. ¡Veintidós años de democracia perdidos para siempre! Hoy el alma francesa del viejo mariscal es como una ventana abierta para toda la inmensa pesadumbre de la Francia invadida por segunda vez en cuarenta años.

(De Arriba).

Hacia Galais

Londres, 20.—La situación estratégica en el frente del Oeste hace suponer a la mayor parte de los técnicos militares de los diarios de esta mañana que ahora el empuje alemán tiende hacia Calais, para alcanzar el objetivo de los puertos del canal de la Mancha.

Sin amornar la gravedad de la situación, los comentaristas subrayan la indomable energía con que resisten las tropas aliadas. Esa energía y decisión que ponen en juego para defender la avanzada enemiga, anima a los jefes. Estimán dichos críticos que si las divisiones navales enemigas intentaran continuar el avance sin asegurarse bases sólidas, correrían serias dificultades para su aprovisionamiento, muy afortunado por el sistema de los tanques.

También subrayan la necesidad de tomar todas las medidas para consolidar la situación en el plazo más breve posible. The Times en su editorial estima que el punto principal de la ofensiva alemana en la actualidad, parece ser la región de San Quintín y Cateau. Se considera difícil determinar los detalles del plan alemán, pero se cree que el avance se dirige hacia el mar.

El Times dice que si el enemigo se propone alcanzar el canal de la Mancha para realizar una ofensiva aérea contra Inglaterra, se lanzaría, a una de las más temerarias empresas que se pueden concebir, implicaría esta operación graves riesgos para enormes columnas de carros de combate y para los transportes que deberían operar lejos de los depósitos.

Pese a todos los comentarios—añade el periódico—el empleo de las incomparables escuadrillas de caza británicas implica riesgos, ya que la situación es bastante seria.

Se prohíbe la apertura de establecimientos en los que se sirvan artículos de comer y beber

Madrid, 21.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy una Orden del Ministerio de la Gobernación que dice así:

«La inconveniencia de no distraer del consumo familiar, especialmente de las clases media y obrera, considerables cantidades de artículos alimenticios para los establecimientos públicos, cuyo número no se estima necesario aumentar, aconseja la adopción de medidas transitorias que impidan aquellos hechos.

En su consecuencia, este Ministerio dispone:

Artículo primero.—A partir de la publicación de la presente orden en el Boletín Oficial del Estado, queda en suspenso la concesión de permisos de apertura de nuevos establecimientos en los que se sirvan para consumo al público artículos de comer y beber. Se comprenden en esta suspensión los restaurantes, casas de comida, cafés, cervecerías, colmados, salones de té, de helados o de refrescos y otros semejantes. No se comprende en la prohibición a los comedores benéficos o de asistencia en que el precio, si lo hubiera, sea inferior al costo.

Artículo segundo.—Por excepción se permitirá a los comedores anejos a hotelerías u otras empresas de hospedaje, siempre que se reputen necesarios, a juicio de la Dirección General de Turismo, la ampliación de servicio para los transeúntes y en régimen de pensión completa.

Artículo tercero.—Las empresas comprendidas en el artículo primero que actualmente hubieran invertido un capital en la instalación de establecimientos no abiertos todavía al público, podrán solicitar del ministerio de la Gobernación, si radican en

LA FESTIVIDAD DEL «CORPUS»

Próximo el día en el cual la Iglesia y el pueblo cristiano celebran la fiesta denominada «Corpus Christi» o simplemente de «Corpus», el Excmo. y Revmo. Sr. Arzobispo y la Comisión del Excmo. Cabildo Metropolitano, encargada de la preparación de la misma y organización de la procesión que con tal motivo se celebrará dicho día, a las siete de la tarde, si el tiempo lo permite, o, en otro caso, el día de la Octava, a la misma hora, invitan y encarecen a todos los fieles compostelanos a que asistan, tanto a la procesión indicada, como a los actos que tendrán lugar en la Catedral, tanto en el día, como en los sucesivos, hasta el 30 de los corrientes, o sea: la Misa Solemne y Exposición Mayor del Santísimo a la mañana, y vela y cultos de la tarde, terminando con la bendición.

Sabido es, en efecto, como en todos los pueblos y regiones del mundo en los que la Iglesia gozó de la libertad y derechos que, legítimamente le corresponden, la Procesión antedicha viene celebrándose desde el siglo XIV con inusitada pompa y esplendor; así como también que en España los Reyes, las Corporaciones públicas y oficiales, el Ejército, la Magistratura, las Autoridades, los Ministros y restantes clases sociales de ayer y nuestro piadoso Caudillo, autoridades a sus órdenes y, en general, los católicos de hoy, se glorian y glorian en demostrar, en tales días y actos su acendrada Fe en la Eucaristía y el homenaje debido a la Realeza de Cristo Sacramentado.

En su demostración rivalizaron la poesía y el arte, el entusiasmo y el ingenio popular; y nuestros poetas tuvieron a gala el brindar los frutos más sazonados y estimables de su inspiración, y nuestros artistas le ofrecieron esas magníficas Custodias de Sevilla, Toledo, Santiago, Vich, Barcelona, Cádiz, etc., y los innumerables y riquísimos cálices, viriles y demás objetos de culto y mobiliario eucarístico, que son el orgullo y crédito de nuestro tesoro artístico nacional.

Por fortuna para Galicia, no quedó ella rezagada en ese concierto de alabanzas y homenajes públicos a la Sagrada Hostia, ni fué Santiago en donde han tenido menor relieve; y de su pujanza y esplendor son inequívoco testimonio los datos que nos ofrece la historia de los Gremios Compostelanos de pasados siglos y la labor de acusado renombre de nuestros orfebres de entonces y sus similares de hoy.

Ni es de extrañar, que todo es poco y siempre nos quedaremos cortos en nuestras ofrendas a Jesús Sacramentado. De modo especial nos permitimos llamar la atención acerca del valor y alcance que para todos debe tener el acto de la consagrada procesión; ya que en ella se revela en la calle el mismo que en el templo es su centro y la principal razón de su existencia; y pues que de momento es Templo y Trono la calle, y en ella es el mismo Dios quien quiere recibir el debido culto, afortunados deben considerarse los habitantes de las casas en esas calles emplazadas, que cumple se engalanan con sus mejores adornos y preseas; afortunados los que en cada sector y rincón del trayecto rinden a Jesús adoración y reverencia; afortunados los que en las filas le sirven de escolta; afortunados los que alfombran el suelo; afortunados, en fin, los que constituyen un cortejo que tan cerca de Dios pone al hombre.

Por eso aspiramos y confiamos a que en este año, en que tantos beneficios nos viene otorgando el Altísimo, la procesión del jueves se caracterice por una explosión de religión, piedad y amor a la Sagra-

poblaciones de más de 100 000 habitantes, y de los gobernadores civiles en los demás casos, en el término de diez días, que se examine si es procedente la continuación de las instalaciones y su apertura.

Artículo cuarto.—Por los gobernadores civiles se vigilará el cumplimiento de la presente orden.

Para Primera Comunión, adquiere un libro y Recordatorios en la Papelería «LA COMERCIAL», Rúa Nueva, 1

PRINCIPAL

LA PANTALLA DE LAS OBRAS MAESTRAS

MAÑANA MIÉRCOLES DE GALA

Sensacional estreno de la magna superproducción «Paramount»,
la joya de la temporada 1940

MARY BURNS FUGITIVA

Un film de profundas características emocionales, intenso y dulce,
patético y acelerado.—La máxima perfección de un tema a través
de la más eximia estrella del elenco «Paramount».

HABLADO EN ESPAÑOL

da Hostia, y sea a la vez un acto de desagrazos por las infidelidades y sacrilegios con que se le ofendió y ofende, y en esa manifestación tomen parte todos los organismos, todas las instituciones, todos los valores de nuestra ciudad; invitando de un modo especial a la juventud de nuestros centros docentes: Universidad, Instituto, Escuela Normal, etc., llamadas a dar ejemplo y aparecer en primer término en todos los actos que puedan realzar a nuestra Patria y prestigiar nuestra cultura, entre los cuales culminan los de índole espiritual y religiosa.

Salón Teatro

Después del brillante éxito obtenido por el cuadro artístico de la Congregación de los Luises, con la interpretación del hermoso drama «El dragón rojo», obra del R. P. Juan Alonso, S. J., el público mostró grandes deseos de presenciarlo de nuevo.

Muchas personas que consideraban el cuadro artístico de los Luises como cosa vulgar, conjunto de actores de quinta categoría, lamentaron después, al escuchar los comentarios entusiastas, el no haber asistido, y quieren a todo trance rectificar, acusándose del juicio temerario que formaron con tan inconsiderada precipitación.

Otros que dejaron de ir por lo elevado del precio, no se privarán seguramente esta vez de espectáculo tan maravilloso, cuando se enteren de que las localidades serán, según frase feliz y simpática del articulista L. Aguirre, a precios «menos carifiosos».

Adquieran pronto las localidades en la secretaría de los Luises. Allí se expendrán hasta el viernes por la noche. Desde el sábado por la mañana se venderán en taquilla.

El sábado a las siete y tres cuartos en el Salón Teatro «El dragón rojo». Coro de afinadas voces blancas; orquesta Brage; decorado oriental, la admiración del público, obra de los escenógrafos Carmelo Ferreiro y Lino Gez. Rubido.

Fundación del Excmo. Sr. don Manuel Ventura Figueroa

DECRETO

Medidas gubernativas de cuyo acierto no debemos dudar y que con la disciplina debida acatamos y con la merecida fe cumplimos, privan a la Fundación de Figueroa un año más de la cuantiosa renta que la propiedad de 3.300 acciones del Banco de España le permiten disfrutar. Desde que el Juez Protector que suscribe, hace próximamente un año fué reintegrado a su cargo, encontrando exhaustas las cajas de la Fundación, que cuando cesó en 1931 estaban rebosantes, todo cuanto se ha percibido por cupones atrasados y corrientes de otros valores, importante 200.000 pesetas aproximadamente, se han aplicado hasta la cantidad de unas 100.000 pesetas a la mayor amortización posible de las obligaciones contraídas por la Fundación en los años últimos y hay disponible otra cantidad análoga para continuar tal obra. Y no puede ser olvidado que sobre la Fundación pesa una nueva carga, de gran importancia, pendiente de liquidación en la correspondiente

Abogacía del Estado, cual es la del impuesto sobre bienes de Personas Jurídicas, ya que, por resolución firme fué denegada la exención que se tenía solicitada.

En tales circunstancias, y con el propósito firme de no mermar en nada el capital de la Fundación, ya que sea imposible aumentarlo todos los años, como en la época anterior en que rigió la institución su actual Juez Protector se hizo; se impone la necesidad de dedicar todo cuanto perciba la Fundación al pago de las obligaciones pendientes y de no contraer nuevas obligaciones.

Por ello, de acuerdo con el Patronato, se decreta lo siguiente:

1.º—Se suspende el anuncio del Concurso anual que debiera efectuarse este año para la adjudicación de nuevas pensiones escolares y dotes, hasta que pueda disponerse de recursos para atender a las nuevas obligaciones que del nuevo Concurso dimanarían.

2.º—Se seguirá atendiendo con todo lo recaudado y que se recaude al pago de todas las obligaciones pendientes; pero siendo de necesidad ordenar tal pago de modo que se acomode a los recursos disponibles, se ajustará a las siguientes normas:

a) Se suspende el pago de cuotas de acomodo hasta que hayan sido pagadas las demás obligaciones.

b) Se suspende igualmente el pago de dotes, ya que por ello no se desatiende el deseo del Fundador de distribuir las rentas entre varones y hembras, puesto que se pagan pensiones escolares femeninas. Las dotes reconocidas serán pagadas cuando los recursos de la Fundación lo permitan.

c) Serán preferidos para el pago los títulos de Licenciado, de Bachiller y de cualquier otra carrera, profesión o grado.

d) En los pagos de peneiones escolares, serán preferidas las de estudios corrientes.

e) Se procurará, en cuanto a las pensiones atrasadas, liquidar totalmente las obligaciones con pensionistas que hayan recibido a cuenta las 500 pesetas que se pagaron en 1939. En los pagos por el Patronato se procurará ajustarse al orden cronológico en que hayan sido aquellos autorizados por la Protectoría.

f) En lo sucesivo, el reconocimiento de obligaciones a pagar se atemperará a un criterio restrictivo en la interpretación de lo dispuesto por el Fundador, prescindiendo de gracias y consideraciones de equidad que puedan recargar los pagos sin disposición expresa para ello; pero se tendrán especialmente en cuenta los servicios patrióticos prestados por los pensionistas durante el periodo en armas del Glorioso Movimiento Nacional.

g) Sin perjuicio de regular para lo sucesivo la concesión y pago de pensiones, inspirándose en el deseo expreso del Fundador de que los estudios que se costeen sean aprovechados por los pensionistas, se advierte que no será pagada cantidad alguna a alumnos de enseñanza media por razón de preparación para exámenes de Estado o de ingreso en Facultades Universitarias, ya que es obligación de todos los pensionistas estudiar las asignaturas del Bachillerato, con el celo y aprovechamiento necesario para que, al aprobarlo que den en disposición de sufrir con éxito aquellas pruebas académicas.

h) Sin perjuicio, también, de lo que para lo sucesivo se regule,

no se autorizarán estudios por enseñanza no oficial, sin previa concesión especial en virtud de petición justificada hecha por la representación legal de cada alumno, antes de comenzar el curso; y, teniendo en cuenta el carácter de las pensiones, los alumnos de enseñanza no oficial sólo percibirán por cada curso que dentro de un año aprueben la tercera parte de la pensión fijada para los estudios respectivos.

i) En caso de cursillos intensivos o cualquier otra organización de estudios en relación con el tiempo, se tendrá en cuenta que las pensiones facilitadas por la Fundación son anuales y, por tanto, no habrá derecho a pago de mayor cantidad en cada período de doce meses, salvo que el pensionista haga más de un curso de estudios caso en el cual se le abonará la tercera parte de una pensión anual por cada curso aprobado además del obligado.

3.º—El presente Decreto se publicará en tres periódicos de La Coruña, Vigo y Santiago de Compostela, (uno por cada localidad); y dado el carácter circunstancial del mismo, cuando la recaudación normal de rentas de la Fundación se reanude, se publicarán normas definitivas para la concesión, adjudicación y efectividad de pensiones y dotes.

Madrid, 30 de abril de 1940.—El Juez protector, Galo Ponte.

Mañana estreno de gala en el Principal

Mañana miércoles y en función de gala estrenará la pantalla Western Electric del Principal una de las películas más aplaudidas en el mundo durante la presente temporada: «Mary Burns fugitiva».

Un film dramático que recoge todas las alternativas de un alma de mujer, a través de los más intensos y novelescos episodios, un film que sostiene la ansiedad emotiva de los espectadores a través de la labor admirable de la primerísima estrella del elenco Paramount, la actriz cuyo arte inconfundible deja sobre la extremada claridad de la pantalla un hábito de humanidad y un destello de práctico apasionamiento difícil de superar.

«Mary Burns fugitiva» es de los pocos films que hilvanan el interés palpitante de una acción acelerada con la suave e íntima delicadeza de las emociones profundas. Toda una gama de lo emocional en el cine, podréis gustarlo en esta magnífica película hablada en español e interpretada por las más prestigiosas elementales de la cinematografía americana.

Programas de la Emisora Unión Radio Galicia E. A. J. 4.—Emisora de Santiago de Compostela.—201, 1 m. 1499 Kc.

Miércoles 22 de mayo de 1940 (hora de 14 a 15'30).

14: Apertura de la estación, Música variada: De camino de San Petesburgo, Lázaro; Los doce ladrones, Lázaro; Ernani, Verdi; Lamento indio, Dvorak; Danza eslava número 3, Dvorak.

14:30: Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14:40: Información local y regional; boletín universitario.

14:45: Orquesta: Romero y Julieta, abertura, Tchaikowsky; Las golondrinas, Usandizaga; La Walkyria, cabaigata, Wagner.

15:10: Recital de canciones.

15:30: Cierre de la estación. Emisión de las 21 a 23.

21: Apertura de la estación, Música variada: En el crepúsculo y descansando, Nevín; Minueto, Haydn; Requebros, Cassadó; Bailes regionales portugueses, Da Veiga.

21:30: Fragmentos de óperas.

22: Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

22:20: Información local y regional.

22:30: Emisión dedicada al socio protector; Discos a petición.

23: Cierre de la estación.

Todas las Misas de hora y media hora que se digan mañana miércoles, día 22, en la Capilla General de Animas de esta ciudad, serán aplicadas por el alma de la señora

Doña Deidamia García Alberdi por la de sus tíos Don Ramón y Doña Filomena García Barca y por la de sus padres.

(Q. E. P. D.)

La familia ruega a las personas piadosas y de su amistad se dignen asistir a alguna de dichas Misas encomendando a Dios el alma de los finados, por todo lo cual le anticipan las más expresivas gracias.

NOTICIAS

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo y el Excmo. Cabildo Metropolitano han dispuesto la designación de lugares que han de ocupar las distintas asociaciones para el paso de la procesión del Santísimo, el día de «Corpus Christi». En virtud de esta disposición la «Unión Diocesana de Mujeres de Acción Católica» ruega, con el mayor encarecimiento, a todas las asociadas ocupen el lugar que les dispongan, aunque antes, o después tengan que unirse a las asociaciones a que pertenecan. Hace la misma súplica para que alfombrén con flores la parte de sus casas por donde haya de pasar la procesión, y que en sus balcones y ventanas aparezcan tapices, reposteros y todo lo mejor que cada casa tenga, en honor al Rey de reyes, que pasará bendiciendo nuestras calles y a cada uno de nosotros, bendición que será más abundante para los que más de corazón le obsequien.

Acompañado de su señora re-tornó de Madrid el competente médico ginecólogo, director del Sanatorio «La Merced», don Julio Fernández Hernández.

Después de haber sido operado en nuestra ciudad falleció el niño José Luis, hijo de los maestros nacionales de Lorenzana, doña María Chao Couto y don Jesús Ibarrola.

Mañana, día 22, dará el profesor doctor Luis Iglesias e Iglesias, catedrático de Biología en la Facultad de Ciencias, una conferencia sobre: «Biología de las principales especies de espiroquetidos parásitos del hombre».

El acto tendrá lugar, a las ocho de la tarde, en el aula número 1 de la Facultad de Medicina.

Como ya oportunamente se había anunciado el próximo jueves festividad de Corpus se celebrará un gran baile en el Círculo Mercantil a las once de la noche. Por el gran número de invitaciones solicitadas, es de esperar que esta nueva fiesta del simpático Mercantil ha de superar en belleza a las anteriores.

Las invitaciones para este festivo podrán recogerse en Secretaría hasta las 22 horas del miércoles día 22.

Santificaron sus amores en la iglesia parroquial de Santa María la Real de Sar, la bella y simpática señorita Carmen Río Pomar con el buen amigo nuestro industrial de esta Plaza don Juan Canitrot Araujo, bendijo a los contrayentes don Andrés Romero el cual después de decir la misa en el altar ricamente adornado pronunció una plática alusiva al acto y bajo los acordes del órgano que ejecutó magistralmente una marcha nupcial.

Fueron padrinos la señorita Luisa Canitrot hermana del novio y el alto empleado de la Casa Cotos, hermano de la novia José Río firmando como testigos por el contrayente el acreditado industrial de esta plaza don Cándido Sánchez y el reputado galeno de Noya don Manuel Canitrot y por parte de ella don Emilio Gómez y don Juan Vázquez.

Después de terminada la ceremonia, los invitados que pasaban de sesenta, fueron obsequiados con un rico chocolate servido por el acreditado «Café Suizo».

Los recién casados han salido a recorrer varias poblaciones de España en luna de miel, la que deseamos sea eterna.

La Comisión Gestora del Centro Gallego de Madrid y la Comisión ejecutiva organizadora de la Exposición de Artes y Bellos Oficios de Galicia que se celebrará en la capital en el próximo otoño, conjuntamente, han acordado reunirse en Santiago en el mes de agosto con objeto de últi-

mar los preparativos para tan importante certamen y trazar las normas que han de servir de base para seleccionar las obras que se presenten.

El Alcalde de Santiago, señor Marqués de Figueroa, ha sido invitado a formar parte del Comité de Honor de la Exposición.

En la noche del sábado dió a luz en una de las salas del Hospital provincial de Pontevedra, un niño y dos niñas, Guadalupe Viso Martínez, esposa de un laborioso y honrado obrero, cuyo matrimonio contaba ya con cuatro hijos.

La asamblea provincial de la Cruz Roja, envió a dicho benéfico establecimiento dos canastillas de ropa para los recién nacidos una Auxilio Social y otra la Juventud Antoniana.

El Gobernador civil señor Rodríguez Acosta y el alcalde señor Hevia Marinas, en cuanto tuvieron conocimiento del fausto suceso, enviaron donativos a la madre de las citadas criaturas.

En la capilla del Hospital se procedió al bautismo de dichos niños, imponiéndose al primero de aquellos el nombre de José Luis, a la segunda Trinidad y a la tercera María del Carmen.

Esta última, falleció ayer. Las dos restantes criaturas gozaban ayer de excelente salud, lo mismo que la parturienta.

La Dirección General de Primera Enseñanza comunica a la Inspección de la Coruña lo siguiente:

«Circulando por las Escuelas de España un cartel titulado «Máximas de educación humanitaria y cultural» sin la debida autorización por parte de esta Dirección General de Primera Enseñanza, sírvase prohibir la exposición del mismo en todas las Escuelas de esa provincia».

Esta tarde recibió sepultura en el cementerio de Santo Domingo el cadáver de Manuela Balboa Montero de 74 años, viuda.

Fuó nombrada nueva Comisión gestora del Ayuntamiento de Ares, siendo elegido Alcalde don Agustín Prieto.

Al libro de nacimientos del Registro Civil fueron pasados hoy los nombres de José María Pedro Cesar Taboada Varela, María del Carmen García Pampín y María Luz Rey Iglesias.

Pasan de mil cien los peregrinos inscriptos para ir al Pilar de Zaragoza. El éxito ha superado con mucho las esperanzas.

Resta ahora que los que no puede tomar parte directa en esta espléndida demostración de Fé y devoción mariana, se unan en espíritu a ella, y que los pudientes contribuyan con algún donativo para la ofrenda que, en nombre de la diócesis Compostelana, habrá de presentar nuestro Excelentísimo y Rvdmo. Sr. Arzobispo.

En los templos parroquiales en donde no se ha celebrado hasta ahora la colecta, conviene se lleve a cabo el próximo día del Santísimo Corpus Christi.

Católicos Compostelanos: Un donativo para obsequiar a la Santísima Virgen del Pilar.

Se reunió ayer en La Coruña la asamblea extraordinaria de Matadores rurales cooperativos de Galicia con objeto de dar cumplimiento al decreto del 4 de corriente en virtud del cual se rescinden los préstamos hechos a los sindicatos católicos agrarios para construir dichos establecimientos sustituyéndolos por otras obligaciones.

El acto fué presidido por el señor González Redondo de Mondoñedo y asistieron por Lugo el

general Tella, por la Coruña, el señor Romay, por Confederación los señores Vélez y Fuentes, el secretario señor Mosquera y muchos sindicatos llegados de diferentes provincias gallegas.

Después de dar cuenta del decreto citado y de expresar la satisfacción de la Obra por quedar liberados los sindicatos de todas las obligaciones y responsabilidades contraídas y que durante la república se habían traducido en intentos de embargo y persecución sin fin, se analizó la sustitución de esas obligaciones por otras que contraerán las federaciones y la Confederación con el fin de adquirir el matadero de Porriño.

En medio del mayor entusiasmo se levantó la sesión. Poco después se reunieron los consejeros y se constituyó el nuevo Consejo de Administración que forman por las representaciones de las Federaciones de La Coruña, Lugo y Mondoñedo y de La Confederación Nacional.

Fueron muchas las personas que hoy concurrieron a los funerales y sepelio de la que ha sido bondadosa mujer, doña Juana Botana Vilela, que habito durante muchos años una casa en el Campo de San Antonio.

A todos los parientes de la finada enviamos el pésame, pidiendo a los lectores alguna oración por su alma.

Un incendio casual que se originó en la casa que en el lugar de Oll'eira, en Teis (Vigo) posee José Araujo Alvarez, redujo el inmueble a cenizas. La casa estaba asegurada en 4.000 pesetas.

En el día de ayer acompañado por el delegado provincial sindical camarada Carlos Ojete regresó de Madrid el jefe provincial del Movimiento, después de celebrar diversas entrevistas con el ministro vicesecretario general del partido y con varios delegados nacionales.

Entre los asuntos tratados en Madrid por el camarada Villalonga ocupan un primer término los que afectan a las gestiones sindicales y de trabajo, así como las de abastecimiento en con las recientes e importantes disposiciones del Gobierno para cuyo cumplimiento ha recibido instrucciones concretas y que benefician notablemente los problemas económico-sociales de esta provincia.

La Comisión gestora provincial de Orense desestimó el recurso de reposición interpuesto por don Manuel Pol Piñeiro.

Como final de la novena que en honor al glorioso San Roque vino celebrándose en su capilla propia, tendrá lugar mañana, día 22, a las diez y media, una Misa solemne.

Por la tarde, a las ocho y media, se rezará el santo Rosario con exposición menor de Su Divina Majestad, dándose al final a besar a los fieles la reliquia del santo.

En el domicilio social de los maestros católicos, Rúa del Villar 42, 2.º, se recibieron las tarjetas de congresistas para el Avemariano que ha de celebrarse en Granada, las que pueden recogerse de ocho a nueve de la noche.

A fines del mes actual o a principios del próximo llegarán a Santiago, en avión, los alumnos de Ingenieros Aeronáuticos que cursan sus estudios en Cuatro Vientos.

Vienen en viaje de prácticas y entre ellos figura el teniente coronel de Aviación don Francisco Iglesias Brage.

En el día de ayer estuvo en Santiago el director del Banco de

Capitol - La pantalla de los éxitos

Mañana miércoles: a las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2

UNA MARAVILLA MUSICAL!!

GRACE MOORE

la diva de divas en la soberbia producción «Columbia»

UNA NOCHE DE AMOR

[La película de imborrable recuerdo!]

JUEVES ESTRENO

Melodías porteñas

Revelación de la magnífica estrella sudamericana

ROSITA CONTRERAS

Un film fantástico que marca un nuevo rumbo en el cinema!

LA MÁXIMA REALIZACIÓN DE FRANK CAPRA
HORIZONTES PERDIDOS
EXCEPCIONAL INTERPRETACION DE RONALD COLMAN

SÁBADO: SENSACIONAL ESTRENO EN CAPITOL

Crédito Local de España, señor Parilla, habiendo celebrado con el Alcalde una amplia conferencia sobre los proyectos del Ayuntamiento en orden a la próxima conversión de la Deuda municipal y al rápido y definitivo encauzamiento del Ensanche.

Por infringir lo dispuesto en materia de abastos impuso el señor Gobernador civil las siguientes sanciones: Herminia Bello Salas, por venta de productos fuera de la feria, con multa de 50 pesetas. Dolores Redondo Freire, por lo mismo que la anterior, 50. María Cenbras Alonso, por compra de huevos a precios superiores a los de tasa, 50. Lorenzo Portas Seco, por lo mismo, 50. María Antonia Barreiro Pico, por lo mismo que el anterior, 50. Pedro Anca Rivero, por lo mismo, 50. Antonia Roel, por negativa a la venta de pescado al público, 50 y retirada del carnet para la venta. Ramón Mariño Garea, por compra de huevos fuera de la feria y a precios superiores a los de tasa, 50. Ramona Cardelle García, por lo mismo, 50. Pedro Moscoso Vázquez, por lo mismo que el anterior, 50.

Central Nacional Sindicalista

EMPRESARIOS COMPROMISIVOS Registramos con satisfacción el hecho. El señor Harguindey (don Juan) y Vías Molezún (don Arturo) afiliados ambos a esta CNS, Sindicato de Industrias Químicas, han acordado aumentar los jornales de sus obreros en un 15 por 100 en atención a la carencia de la vida. No podemos esperar menos de personas que como estas se han puesto desde el primer momento a nuestro lado y creemos que seguirán su ejemplo. Los demás empresarios afiliados a esta CNS. Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago a 21 de mayo de 1940. El delegado sindical comarcal.

DEPORTES

El "Racing Club" de Santiago y los equipos modestos. Una buena iniciativa de nuestro primer equipo. Fomentar el deporte santiagués. Copa "Racing Club"

El "Racing Club" de Santiago va a dar una prueba más de su deportividad, bien demostrada a través de sus largos años de existencia. Concluida brillantemente la misión que le encomendó la mayoría de la afición santiaguésa, en el Campeonato de la serie B, el "Racing Club" vuelve su atención a los Clubs modestos. A fin de proteger sus deseos y encaminarlos por derroteros de resurgimiento, va a echar mano de los dispersos jugadores no federados para mantener el vivero que algún día habrá de ser de gran provecho para el fútbol local.

Tenia que ser precisamente el "Racing Club" quien tomase desinteresadamente esta iniciativa, a la que dan su apauso la grey deportiva no federada de nuestra ciudad.

Cuando los tiempos difíciles, el "Racing Club" de Santiago recogió un fútbol caótico para convertirlo en práctica vitalidad, merced a la cual hoy cuenta Santiago con un fútbol entusiasta y una legión de admiradores, del bello deporte. El "Racing Club" va a continuar su obra; no es tarea fácil reorganizar de nuevo el fútbol modesto, que debe ser el base-

mento del primer equipo santiagués.

Son numerosos los Clubs que se han formado. Al llamamiento del "Racing Club" surgirán otros. De antemano podemos asegurar que no es aventurado decirlo, que el campeonato local "Copa Racing" será un éxito sin precedentes.

Esto es el "Racing": Obra de portividad, iniciativa oportunísima, deportividad, entusiasmo inagotable.

Considerándolo de gran interés para la juventud deportiva santiaguésa, transcribimos a continuación las bases por las que se registrará el torneo a que nos referimos.

1. Podrán participar en el torneo, todos los Equipos no federados que lo soliciten del Comité de Competición, que clasificará los de mayor mérito y conveniencia para el Campeonato.

2. Todos los partidos habrán de celebrarse en el Stadium de la Residencia y únicamente cuando fuerza mayor obligue a ello, en el de Santa Isabel.

3. El Campeonato deberá estar terminado el domingo treinta de junio, final de la temporada de fútbol según lo acordado por la F. R. F.

4. Todos los jugadores deberán estar debidamente licenciados por la F. R. y su inscripción se sujetará a los trámites por aquella establecidos.

Ningún jugador federado podrá participar en el Campeonato pues para ello sería preciso la baja reglamentaria lo que debido a haber terminado el período de inscripción, no puede realizarse el cambio.

Los Equipos que soliciten su inscripción en el Campeonato presentarán en el momento de efectuar aquella, una lista por triplicado, de sus jugadores, sin poder ampliar ésta durante la competición.

5. Por la Comisión Organizadora se designarán los Arbitros para dirigir los partidos.

6. Como quiera que no quedan más que seis domingos para poder celebrar el torneo, será necesario dos partidos cada domingo, uno por la mañana y otro por la tarde, por el sistema de viéndose el empate si lo hubiera por el "goal average".

7. Los Equipos abonarán en el momento de hacer su inscripción veinticinco pesetas de derechos con lo cual el Comité de Competición adquirirá un trofeo que se denominará "Copa Racing".

8. Todos los casos no previstos en estas bases serán resueltos por el Comité de Competición, y si fuera preciso, por la F. R.

Por el Comité de Competición. El presidente del "Racing Club", Emilio Gradín.

NOTA: (Estas bases que se las ajustan a las modificaciones que la Federación de fútbol crea conveniente, a donde se han remitido para su aprobación)

Todos aquellos equipos que deseen participar en el mismo, deberán solicitarlo del Comité de Competición, en la secretaría del "Racing Club" de Santiago, sita en la Rúa Nueva número 20, bajo antes de las nueve de la noche del próximo miércoles del día 22, en que se cerrará la inscripción.

Este campeonato es debidamente autorizado por la Federación Gallega de Fútbol.

Más adelante daremos a conocer a nuestros lectores más datos del mismo, igual que del sorteo de los equipos, para la confección del calendario por el cual se registrará el mismo.

VULCANO

Edicto Judicial

Don Rufino Avello y Avello, Juez de primera Instancia de la ciudad y partido de Santiago

Hace público: que en este Juzgado se tramitan autos iniciados en virtud de escrito del Procurador don Enrique Buján en nombre de don Jesús Andrade Portas y hoy por su fallecimiento sus hijos y herederos don Joaquín y doña Carmen Andrade Orza, fecha cinco de septiembre de mil novecientos treinta y nueve, en

cuyo escrito se interesa se declare la presunción de muerte de don José María Andrade Portas, vecino que fué de este término y que se ausentó del país en el año 1880 sin que desde entonces se hubiesen recibido noticias suyas, habiéndose acordado por proveído de hoy para mejor proveer y en relación con la ley de treinta de diciembre del año último dar publicidad a la existencia de los autos dos veces con intervalo de quince días.

Santiago doce de abril de mil novecientos cuarenta. Rufino Avello—El Secretario, Vicente Rey Barreiro.

Los arbitros municipales

Recaudado el día 20

- Central, 673 30 pesetas; Matadero 2.308 60; Cornes, 102 05; Camino Nuevo, 194 80; Coches, 33 70; Hórreo, 68 00; Sar, 63 55; San Pedro, 52 50; San Cayetano, 50 50; Vista Alegre, 42 40; Tarás, 16 55; Carmen, 9 50; San Lorenzo, 14 80; Plaza Mercado, 168 75; Duguello, 581 40; Suma 4 377 40

Reconocimiento sanitario

- Central, 23 85 pesetas; Matadero, 126 00; Cornes, 4 50; Camino Nuevo, 52 00; Sar, 22 00; Tarás, 3 20; Plaza Mercado, 35 95; Suma, 267 50; Recaudación total, 4 644 90

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 557

Revista anual

Habiendo sido prorrogada la revista anual hasta fin del próximo mes de junio, se hace público a fin de que los individuos que no la hayan pasado se apresuren a hacerlo sin esperar a ser sancionados, cuyo plazo será improrrogable. Santiago, a 20 de mayo de 1940. EL COMANDANTE JEFE.

En la Sombrerería RIUS

Los últimos modelos de temporada. Los colores de actualidad.

SE ADMITEN dos huéspedes, bonita habitación; precio módico. Razón: Gelmírez, 20, 2.

PIANO—Se vende en Altamira, 8, entresuelo.

RADIOESCUCHAS e Servicio Radio Eléctrico.—Reparación y aparato de radio garranzando el trabajo. Ex Técnico de Philips Radio de Madrid. HÓRREO, 94, Santiago.

ACADEMIA DE CORTE—Bajo la dirección de una competente profesora. Confección de toda clase de prendas. Casas Reales, 24-2.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirugía. Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2. Teléfono 1.485.

El Laboratorio e Instituto antirrábico del Dr. L. Sánchez Guisand se trasladó a la Carrera del Condado número 10—1.

SE VENDEN las casas núm. 1 del Ramal de Pitelos.—Del precio y demás condiciones informarán en las mismas. Santiago.

CLÍNICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas. Vías urinarias. Preguntoiro, 6, 2. Teléfono 1238. De once a una y de cuatro a seis.

SARNA se cura rápidamente con PIRETRINOL

ENFERMERA titulada, ofrece sus servicios. Dirigirse: Lagartos, 11.

Doré Arsenical YODO-FÓSFORO-ARSÉNICO Glicerofosfato de CALCIO Reconstituyente general de primer orden.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende. De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

SARNA se cura rápidamente con PIRETRINOL

Comunicados de guerra EL ALEMÁN

Berlín, 20.—Parte oficial del Ejército alemán, transmitido desde el Cuartel General del Führer: En Bélgica continúan los combates de persecución contra las tropas enemigas de retaguardia. Dos divisiones han atravesado el Dandre y han llegado al curso alto del Escalda. Las tropas enemigas se retiran perseguidas hacia los puertos de la Mancha. En Francia, cerca de Mauberge y al Sur de Valenciennes, fueron rechazados los ataques de un ejército franco belga que trataba de buscar una salida hacia el Sur. El enemigo sufrió importantes pérdidas, entre ellas numerosos carros, y después de eseu intento de preparación, se retiró hacia el Oeste, considerablemente quebrantado. Más al Suroeste, nuestros destacamentos motorizados y numerosos carros, han llegado al campo de batalla del Somme de 1916, en los sectores de Cambrai a Peronne. Los aviones alemanes de combate y bombardeo, destruyeron una columna de carros enemigos que se dirigía hacia el Norte, que se dirigía a Laon y obligaron a los tanques a retroceder en su camino. Todos los fuertes interiores de Lieja y de Namur, con una sola excepción han sido ocupados por las tropas alemanas. En los combates de carros, librados estos días en Bélgica, el batallón Noide, teniente de uno de los regimientos, se ha distinguido por su valor y sangre fría modelo. Ayer, la aviación alemana intensificó sus raids contra las comunicaciones de la retaguardia y las carreteras de retirada del enemigo, tanto en Bélgica como al Norte de Francia. También continuaron los éxitos en los ataques a los aerodromos enemigos. Nuestros aviones de reconocimiento destruyeron dos destructores ante la costa franco-belga y averiaron seriamente a otro, al torpedero francés "Incompris" y a tres cargos cuyo desplazamiento era de más de 15 000 toneladas. Las pérdidas aéreas del enemigo se elevaron a 143 aparatos, de los cuales 95 fueron derribados en combates aéreos, 15 alcanza-

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY (Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Inyecciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, dietética, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno. Santiago de Compostela RAMIREZ, 3. Teléfono 1541

Agencia Güimil La más antigua de Santiago y de reconocida solvencia. Absoluta seriedad y reserva de todas las operaciones. Esta Agencia no compra ni vende fincas; sólo informa de la venta y compra de las mismas, así como toda gestión sobre préstamos hipotecarios dentro y fuera de la población. Tramitación de toda clase de documentos y petición de Certificados de Penales, últimas voluntades, licencias de caza, traspaso de negocios, información de viviendas desahuciladas. Oriente su capital fomentando la edificación en Santiago de Compostela. Hay solares bien situados y de magnífico porvenir. RUA DEL VILLAR, 80. Oficinas primer piso—TEL. 1.625

CLÍNICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas. Vías urinarias. Preguntoiro, 6, 2. Teléfono 1238. De once a una y de cuatro a seis.

SARNA se cura rápidamente con PIRETRINOL

ENFERMERA titulada, ofrece sus servicios. Dirigirse: Lagartos, 11.

Doré Arsenical YODO-FÓSFORO-ARSÉNICO Glicerofosfato de CALCIO Reconstituyente general de primer orden.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende. De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

SARNA se cura rápidamente con PIRETRINOL

Comunicados de guerra EL ALEMÁN

Berlín, 20.—Parte oficial del Ejército alemán, transmitido desde el Cuartel General del Führer: En Bélgica continúan los combates de persecución contra las tropas enemigas de retaguardia. Dos divisiones han atravesado el Dandre y han llegado al curso alto del Escalda. Las tropas enemigas se retiran perseguidas hacia los puertos de la Mancha. En Francia, cerca de Mauberge y al Sur de Valenciennes, fueron rechazados los ataques de un ejército franco belga que trataba de buscar una salida hacia el Sur. El enemigo sufrió importantes pérdidas, entre ellas numerosos carros, y después de eseu intento de preparación, se retiró hacia el Oeste, considerablemente quebrantado. Más al Suroeste, nuestros destacamentos motorizados y numerosos carros, han llegado al campo de batalla del Somme de 1916, en los sectores de Cambrai a Peronne. Los aviones alemanes de combate y bombardeo, destruyeron una columna de carros enemigos que se dirigía hacia el Norte, que se dirigía a Laon y obligaron a los tanques a retroceder en su camino. Todos los fuertes interiores de Lieja y de Namur, con una sola excepción han sido ocupados por las tropas alemanas. En los combates de carros, librados estos días en Bélgica, el batallón Noide, teniente de uno de los regimientos, se ha distinguido por su valor y sangre fría modelo. Ayer, la aviación alemana intensificó sus raids contra las comunicaciones de la retaguardia y las carreteras de retirada del enemigo, tanto en Bélgica como al Norte de Francia. También continuaron los éxitos en los ataques a los aerodromos enemigos. Nuestros aviones de reconocimiento destruyeron dos destructores ante la costa franco-belga y averiaron seriamente a otro, al torpedero francés "Incompris" y a tres cargos cuyo desplazamiento era de más de 15 000 toneladas. Las pérdidas aéreas del enemigo se elevaron a 143 aparatos, de los cuales 95 fueron derribados en combates aéreos, 15 alcanza-

SARNA se cura rápidamente con PIRETRINOL

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA Labios leporinos, fisuras palatinas, maxilares, etc.

Dr. Sánchez Harguindey DENTISTA del Estado y Provincial por oposición. Huérfanas, 21. Teléf. 1716 SANTIAGO

Se vende la casa esquina Rúa de San Pedro número 3. 14 x 15 metros fachada de cantería. Informes en la misma.

Subasta voluntaria El domingo, 28, se venderá en pública subasta voluntaria la casa de nueva construcción sita en la carretera de Orense número 31, frente a Lamas de Abad. La casa tiene huerta cerrada. La subasta comenzará a las once de la mañana y será presidida por su propietario D Manuel Maza.

Venta voluntaria Se hace de dos casas sitas en la calle de la Rúa Nueva de esta ciudad. Para informes: Huérfanas, 18.

Se compra papel de todas clases Explotación general de trapos y metales de Galicia. TROMPAS.—Teléfono 1336, Santiago.

COÑAC "FERRAKU Pídalo Vd. en Cafés y Bares. Representante en Santiago. Severino Facorro.

Se alquila para pasar el verano una casa de planta alta, compuesta de tres habitaciones, sala y cocina, con luz eléctrica, en la parada del autobús de Calo. Informes en la misma.

'ORGANIZACION' GESTORES ADMINISTRATIVOS Rúa del Villar n.º 76—bajo TELÉFONO 1840 SANTIAGO

Obtención de certificados de penales, planos, últimas voluntades, conducta; Delegación de Industria y otros análogos. Instancias.—Administraciones—Representaciones—Seguros, y en general toda clase de asuntos relacionados con la profesión. Honorarios módicos

dos por resto fué des. No han regresado treinta y un aviones p. Durante la noche de la aviación británica lanzó bombas sin ningún plan militar, sobre Alemania Occidental, donde causaron varios muertos y heridos entre la población civil. El único objetivo militar alcanzado fué un campo de prisioneros de guerra, a gunos de los cuales resultaron muertos también.

Berlín—El Alto Mando del Ejército alemán, comunica: Las tropas alemanas han tomado hoy Laon. Sobre la ciudadela de Laon se ha izado hoy el pabellón alemán. En el avance desde Laon hacia el Suroeste, ha sido alcanzada la zona del Oise al Aisne.

EL INGLES Londres—El Ministerio del Aire comunica: Las operaciones de bombardeo de la aviación británica, continuaron anoche. Nuestros aparatos atacaron las líneas de comunicaciones enemigas en el Sur de Bélgica y os principales objetivos al Oeste de Alemania.

EL FRANCES París, 20— Comunicado oficial del Ejército francés correspondiente a la mañana: Nuestras tropas combaten vigorosamente en la región Norte de San Quintín, para contener el empuje alemán. En las cercanías de Rethle, elementos enemigos que habían logrado franquear el Aisne, fueron rechazados en el curso de la noche. En la región de Montmy, se repitieron con intensidad los ataques alemanes, pero fueron también rechazados. Durante toda la noche, nuestra aviación de bombardeo continuó encarnizadamente su plan de desorganización de los abastecimientos enemigos.

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA Labios leporinos, fisuras palatinas, maxilares, etc. Dr. Sánchez Harguindey DENTISTA del Estado y Provincial por oposición. Huérfanas, 21. Teléf. 1716 SANTIAGO

Se vende la casa esquina Rúa de San Pedro número 3. 14 x 15 metros fachada de cantería. Informes en la misma.

Subasta voluntaria El domingo, 28, se venderá en pública subasta voluntaria la casa de nueva construcción sita en la carretera de Orense número 31, frente a Lamas de Abad. La casa tiene huerta cerrada. La subasta comenzará a las once de la mañana y será presidida por su propietario D Manuel Maza.

Venta voluntaria Se hace de dos casas sitas en la calle de la Rúa Nueva de esta ciudad. Para informes: Huérfanas, 18.

Se compra papel de todas clases Explotación general de trapos y metales de Galicia. TROMPAS.—Teléfono 1336, Santiago.

COÑAC "FERRAKU Pídalo Vd. en Cafés y Bares. Representante en Santiago. Severino Facorro.

Se alquila para pasar el verano una casa de planta alta, compuesta de tres habitaciones, sala y cocina, con luz eléctrica, en la parada del autobús de Calo. Informes en la misma.

'ORGANIZACION' GESTORES ADMINISTRATIVOS Rúa del Villar n.º 76—bajo TELÉFONO 1840 SANTIAGO

Obtención de certificados de penales, planos, últimas voluntades, conducta; Delegación de Industria y otros análogos. Instancias.—Administraciones—Representaciones—Seguros, y en general toda clase de asuntos relacionados con la profesión. Honorarios módicos

Esta, que venía funcionando en el número 13, queriendo de local y en el deseo de facilitar comodidad a su numerosa clientela, se trasladó a la calle del Hospitalillo número 11, en donde continuará dedicada a las mismas actividades, a saber: Certificados de Penales, Últimas Voluntades, licencias de caza, etc., contando con un personal especializado, bajo la dirección de nuestro querido amigo D. Eugenio Fernández Leis, Jefe de Negociado Jubilado.

CLINICA DE M. REY BUSTO EX PROEOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA MEDICINA INTERNA GENERAL Especialidad Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.) Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.) Reumatismos y Sangre. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO. TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647. DOMICILIO, 1022

CARBONES GALLETA y OOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA y MATERIALES DE CONSTRUCCION. Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Condado número 18 Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Dr. Angel Jorge Echeverry CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA CIRUGIA GENERAL Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios. Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia. Senra, 9.—Teléfono 1241 SANTIAGO

J. Pardo Bedía MEDICO-OCULISTA PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Instituto, 14-1. Plaza de...

Subasta voluntaria de la casa número 77 de los Basquitos con huerta, ferrado y medio y un ro de 20 ferrados, en el monte de Pastoriza, llamado Almaciga, libres de pensión. Se celebra el día 26 de mayo próximo a las once, en casa de don José García, número 17, Algaila de Abajo. Informarán en don José García y Rúa del Villar, 63, Sombrerería.

Aunque hablas con gran cuidado
y disimulas tu enojo
por haberte equivocado,
aunque estás bien disfrazado,
bien se nota que eres rojo.
¿Cómo ibas a imaginar
que el Caudillo iba a triunfar
de modo tan sorprendente?

¡No sabes reflexionar,
como ocurre a mucha gente!
Abramos mucho los ojos,
y firme en los ideales
para evitarnos enojos.
¡Aquí no queremos rojos;
porque somos nacionales!
Su Dios y su paladín

La nueva España

era el famoso NEGRIN
que se marchó al extranjero,
bien cargado de dinero,
cuando se acercaba el fin.
Todo el mundo lo sabía
que esta gente maregría

al terminarse la guerra,
mientras aquí quedaría
la plebe, que siempre yerra.
Cesó por fin la anarquía
y ahora renace el Derecho
y la paz y la alegría,

y el que no ande muy derecho
no puede vivir hoy día.
Se acabó el libertinaje,
pues la Justicia ha triunfado,
y está de luto el pillaje,
y... colarín, colorado.
¡El vago, pues, que trabaje!
Levantando el corazón,

y sin odios y sin saña,
con austeridad y tesón,
tenemos la obligación
de reconstruir España.

José ALARCON Y ORTUÑO
(Concluirá).



Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Doctor Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424—Dr. Alsina, 1.125 Sanatorio, 1.006



lavante maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo en los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonial «LA CARMELA». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad en cosmética. Venta todas partes



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

AVISO: En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Demurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y DE USO DOMESTICO -- EL MEJOR PARA LOS INCÓMODOS DE LA PIEL

Presente pequeña, 0,80 cént. Grande 1,25. Pedidos: Uñas de S. Chávarri Salud 12, Madrid De venta: Farmacias y Droguerías